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Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 22.06.2023 um 18.30 Uhr (in St. Pius und KiTa) 
Anwesend: Herta Cecelja, Monika Frank, Clara Jung, Claudia Jung, Barbara Koch, Jutta Moka, Jutta Paul, Lioba Picard, Michael Picard, Ute Puckel, Andreas 

Quandt, Stefan Rotsch, Anna Rudolf, Paul-Simon Sattler, Pfarrer Christoph Schneider 
 
Gäste:  Thomas Picard (VWR), Gerhard Paul (VWR), Konstantin Sattler (ZeLa-Leitung), Marco Roth (PJR), Tim Schlesinger (PJR) 
 Anita Jäger (Künstlerin) anwesend nur in St. Pius 
 
Entschuldigt: Gerd Biehrer, Matthias Haun, 
 
 
Nr. TOP:   Zuständig-

keit 
 Begrüßung, Tages-

ordnung, Protokoll 
 Thomas Picard begrüßte die Anwesenden in der St. Pius Kirche und bat 

Anita Jäger, die Kunstwerke vorzustellen. 
 

 Impuls Präsentation der Werke von 
Anita Jäger in St. Pius 

 Anita Jäger stellte für die Rückwand im gesonderten Bereich der 
Gruften (Pfarrer Schwahn und Pfarrer König) zwei Werke aus dem 
Zyklus „durchkreuzte Wege“ vor. Kurze Diskussion, ob farbige Bilder 
grundsätzlich in der St. Pius-Kirche aufgehängt werden sollten. Ggfs. 
muss auch Rücksprache mit dem BO geführt werden, da es sich bei St. 
Pius um eine denkmalgeschützte „Schwarz-Kirche“ handelt. 

 Falls die Entscheidung positiv ausfällt, sollten Flyer mit Gedanken / 
Bedeutung der Bilder ausgelegt werden.  

 Auch für den kleinen seitlichen Pius-Altar schlug Anita Jäger ein Werk 
vor (Thema: „Bewegtes Kreuz“). 

Im Anschluss wurde die Sitzung in der KiTa fortgeführt. 

 

 Feedback Feedback zu den Kunstwerken: 
Treffpunkt KiTA unter 
Beteiligung von PJR und VWR 

 Kosten der Bilder für insges. alle 3 Gemälde 3.000,00 – 3.500,00 Euro 
 Abstimmung für die Bilder an den Grabstätten, so wie sie sind 

unverändert: 12 ja und eine Enthaltung 

alle 
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Nr. TOP:   Zuständig-
keit 

 Abstimmung zum Bild über Piusaltar (muss noch hergestellt werden): 
11 ja und 2 Enthaltungen 

0. Rückschau und 
Ausblick 

Ostern, Erstkommunion, Christi 
Himmelfahrt, Pfingsten, 
Fronleichnam, Pfarrfest 

 Fronleichnam: sehr schöne Prozession in Lämmerspiel, anschließend 
traditionelles Pfarrfest in Lämmerspiel. In Hausen fand die Prozession 
erst am Sonntag statt. Auch diese war gut besucht, obwohl zeitgleich 
das Vater-Kind-Zelten stattgefunden hat (verlängertes Wochenende). 
Trotzdem die Frage, ob zukünftig weiterhin in Hausen eine Prozession 
stattfinden sollte. Beteiligte Gruppierungen in Hausen, wie z.B. die 
Blumenfrauen könnten „verschnupft“ reagieren. Oder der Teppich 
könnte als 1. Station auf dem Weg nach Lämmerspiel dienen. Der 
angekündigte Getränkeempfang der KiTa-Eltern hat nicht 
stattgefunden. 

 Christi Himmelfahrt: Idee => grundsätzlich als Open Air Gottesdienst in 
Hausen und Fronleichnam in Lämmerspiel. Die Liedauswahl könnte 
überdacht werden; eine Band zur Unterstützung einplanen 

 Erstkommunion: sehr schöner voller Gottesdienst.  
o Zukünftig weitere Plätze (z.B. Bierzeltgarnituren – keine 

Klappstühle) in der Kirche vorsehen, aber auf Fluchtwege 
achten (z.B. Absperrung mit Band) 

o Zuständige für die Kerzen finden, die keine Katecheten sind. 
o Matten unterlegen (Kerzenwachs) 

 Pfarrfest: Planung läuft 
 Ausblick Adventsmarkt am 1. Advent:  

o Es wird kein Mittagessen mehr angeboten. 
o Kaffee und Kuchen vom Seniorenteam 
o Buchmarkt  
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Nr. TOP:   Zuständig-
keit 

1. Jugend / PJR / 
Lagerleitung 

 Zeltlager Planungsstand und 
Beauftragung durch PGR 

 Bericht Pfarrjugendrat 

 PGR beauftragt einstimmig die ZeLa-Leitung zur Durchführung des 
diesjährigen Zeltlagers. Zukünftig muss die ZeLa-Leitung bereits im 
Herbst für das Folgejahr beauftragt werden. 

 Bericht zum diesjährigen Planungsstand:  
o Findet in der Zeit vom 22.08.-31.08.2023 statt. 
o Ziel: Jugendzeltplatz Aub (Nähe Würzburg), einfache 

Ausstattung des Platzes, liegt am Waldrand (Schattenplätze), 
finanziell im Rahmen. 

o Samstag, 24.06.2023 findet ein Zeltlagertag an der Pius-Kirche 
statt. 

o ca. 110 Anmeldungen, davon 80% aus Hausen; 40 Betreuer 
(Obertshausen fährt parallel) 

 Neue Preisliste für Gruppierungen – Herr Sanchez ist sehr zufrieden 
auch für Kooperation der Jugend an dieser Stelle 

 Bericht PJR: Letzte Woche fand das 1. Vernetzungstreffen im 
Pastoralraum statt; es laufen Einladungen für versch. Aktivitäten. 

ZeLa Leitung 
Konstantin 
Sattler (letztes 
Jahr), Marco 
Roth (PJR), Tim 
Schlesinger (PJR 
– Kassenwart)  
 
 
 
 
 
 
 
Clara Jung (PJR) 

2. Pastoraler Weg  Pfarreigründungstermin 
 Bericht aus den Projekt-

gruppen: Sozialpastoral, 
Gebäude, Gottesdienst, 
Verwaltung 

 Allg. Infos 

 Bekanntgabe des Pfarreigründungstermins vorauss. erst Mitte Juli; es 
gibt mehr Bewerber als freie Plätze; Kriterium ist z.B. die Größe des 
Pastoralraums; es gibt auch Räume, die ihre Bewerbung zurückziehen 

 Bei einer Gründung ab 2027 müsste eine PGR-Wahl durchgeführt 
werden. 

 Berichte aus den Projektgruppen: 
PG Sozialpastoral: Bericht aus Sitzung vom 25.04.2023 
 Projektleitungsteam wurde gewählt (Jutta Paul und Herta Cecelja) 
 Verstärkung durch Vertretung der Jugend (3 neue Mitglieder) 
 Themenschwerpunkt Senioren wurde ergänzt 
 Themenschwerpunkt KiTa wurde ausgearbeitet 

Pfr. Schneider 
 
 
 
 
 
Herta Cecelja 
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Nr. TOP:   Zuständig-
keit 

 Die Caritasvertreter Andreas Dippelhofer und Bardo Kreher 
nehmen Themen aus der PG in die nächste Caritas 
Vertreterversammlung mit. 

 Für nächste Sitzung (17.07.2023) ist der Themenschwerpunkt 
Jugendarbeit geplant (Moderation Andreas Dippelhofer). 

 PG Gebäude: internes Treffen der Hausener PG-Mitglieder zur 
Bewertung der Gebäude hat stattgefunden 
 aktueller Auftrag: Vorschlag zur Bewertung der Gebäude soll bis 

22.06.2023 in das Bewertungssheet eingearbeitet werden 
 ggfs. Sondersitzung einplanen, bevor Entscheidungsvorlage in PRK 

geht; Vorschlag gemeinsame Sitzung mit PJR und VWR 
 PG Verwaltung: 1. Treffen hat am 15.06.2023 stattgefunden 

 Alle Gemeinden bis auf St. Thomas Morus, Obhs. und St. Sebastian 
Dietesheim sind vertreten; die beiden Gemeinden können es 
personell nicht stemmen 

 PG Gottesdienst:  
 „Hausaufgabe“ Gottesdienstordnung: Wie kann eine 

Gottesdienstordnung der Zukunft aussehen? 
 PG Katechese: Leitung Margot Fuchs-Plattner mit Unterstützung durch 

Jutta Moka 
 Ebenfalls leider keine Unterstützung aus Obertshausen und 

Dietesheim 
 Wie soll damit umgegangen werden, wenn keiner dazukommt? 

 
 Grundsätzliche Klärung zu Infobedarf aus den jeweiligen 

Projektgruppen: Bei Bedarf können die Protokolle aus den PG’en in der 
Next Cloud eingesehen werden (derzeit allerdings nur von Mitgliedern 

 
 
 
 
 
Pfr. Schneider 
Claudia Jung 
 
 
 
 
Pfr. Schneider 
 
 
 
 
Pfr. Schneider 
 
Claudia Jung 
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Nr. TOP:   Zuständig-
keit 

der PRK und den Projektgruppenleitern/innen) => Anfrage an 
zuständige PG-Leiter/innen 

 Barbara Koch greift diesen Punkt für die nächste PRK auf. 
 Nach Aussage des PJR sollen alle Mitglieder des PJR den Zugriff 

bekommen. 
 Nächste PRK am 13.07.2023 (Herz Jesu, Obertshausen) Anmerkung der 

Protokollantin: Inzwischen wurde dieser Termin abgesagt. Stattdessen 
wird am 13.09.2023 in Maximilian Kolbe ein Gottesdienst mit anschl. 
Snack und Austausch der PRK-Mitglieder stattfinden. 

 
 
Barbara Koch 
Clara Jung 
 
Herta Cecelja 

3. PGR-Wahl 2024 Information  Die Entscheidung, wer weitermacht und wie die Wahl vorbereitet wird, 
wird auf die PGR-Sitzung am 21.09.2023 verschoben (abhängig davon, 
wann der Termin zur Pfarreigründung feststeht) 

 Sollte die Pfarreigründung 2026 sein, müsste nicht neu gewählt 
werden. 

 Für eine Wiederwahl stehen nicht mehr zur Verfügung:  Claudia Jung, 
Ute Puckel und vorauss. Stefan Rotsch 

 Ggfs. einen weiteren Sitzungstermin im September 2023 vorsehen zur 
Vorbereitung der Wahl (März 2024). 

 Kandidatensuche gestaltet sich grundsätzlich nicht so einfach. 
Vorschlag von Paul-Simon Sattler:  

 Damit auch „neue“ Leute eine Chance bekommen, 
einzusteigen, könnte man bereits jetzt Kandidaten/innen 
persönlich ansprechen. 

 Wir können jederzeit noch 2 Mitglieder nachwählen bzw. 
nachbesetzen. 

 Er wird einen Artikel für den nächsten Gemeindebrief 
schreiben: „Wir haben 2 freie Plätze – wer ist interessiert?“ 

Michael Picard 
 
 
 
 
 
 
 
 
Paul-Simon 
Sattler 
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Nr. TOP:   Zuständig-
keit 

4. PGR Teamtag Resultat aus Termin vom 
27.04.2023: Wie wollen wir mit 
den Ergebnissen 
weiterarbeiten? 

 Ute Puckel wird den Leitsatz in Großformat aufschreiben und er soll 
uns in jeder PGR-Sitzung „begleiten“. 

 Jutta Moka wird einen Artikel für den Gemeindebrief schreiben zum 
Thema „Wortgottesdienste“. 

 Die kirchl. Vereine und Gruppierungen werden zu einem Termin 
„Jahresplanung der Pfarreigruppierungen für 2024“ am 23.11.2023 ins 
PSH eingeladen. Ziel: Planungen soweit bekannt abzustimmen, damit 
es keine Überschneidungen gibt. 

 Zuständig für die Einladung: Vorstand PGR 
 Verteilung über Pfarrbüro (Susanne Zahn): Es sollte ein Vertreter pro 

Gruppierung kommen. 

Ute Puckel 
 
Jutta Moka 
 
Vorstand PGR 
 

5. Neue Lektoren / 
Kommunionhelfer 

Neue Lektoren / Kommunion-
helfer: Johanna Beitz und David 
Eberhardt 

 Auftrag der Zustimmung durch PGR: Einstimmig angenommen 
 Johanna Beitz und David Eberhardt sollen offiziell in einem 

Gottesdienst in ihre neuen Ämter eingeführt werden. 

Pfr. Schneider 
alle 

6. Gemeindekatechese Bericht Firmung  Firmvorbereitung läuft; Bausteine, zu denen sich die Jugendlichen 
angemeldet haben, finden statt; nächste Pflichtveranstaltung am 
01.07.2023 „Vater-unser-Weg“ in den Steinbrüchen in Dietesheim; 
Pfarrfestsonntag Picknickgottesdienst, an dem ebenfalls alle Firmlinge 
teilnehmen unter Beteiligung von Dr. Weinert (Firmspender) 

 13.10.2023 und 14.10.2023 finden die Firmgottesdienste in St. Pius 
statt, Band spielt in beiden Gottesdiensten, 71 Firmlinge (da 2 
Jahrgänge) 

 Artikel für Gemeindebrief ist bereits vorbereitet (Claudia Jung) 

Andreas Quandt 
Claudia Jung 

7. Verwaltungsrat Information / Bericht  Frau Barthel hat den Abschluss für die Haushaltsjahre 2020 und 2021 
gemacht (mit Defizit abgeschlossen) 

 Aus „Emma u. Wilhelm Spahn Stiftung“ stammt ein Zuschuss in Höhe 
von 20.000,00 Euro für das PSH => dadurch ausgeglichener Haushalt, 

Thomas Picard 
Anna Rudolf 
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Nr. TOP:   Zuständig-
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da das PSH in 2020 und 2021 nur wenige Einnahmen zu verzeichnen 
hat.  

 Die Gartenanlagen rund um die Josefskirche sind in desolatem Zustand 
und müssen gemacht werden. 

 Die Zierkirche (Pastoralraum-Bäumchen) ist derzeit noch bei Barbara 
Koch und könnte gesetzt werden. 

 Für die KiTa sind div. Investitionen erforderlich. 
 Preisliste für Gruppierungen hat Susanne Zahn (Pfarrbüro) an alle 

geschickt. 
 Die Sonderkollekten sollten alle Gemeinden gleichermaßen 

handhaben: 50% gehen nach Mainz, 50% bleiben in den Gemeinden 
8. Verschiedenes  KFD 

 Vorwort Gemeindebrief 
 Sommerfest 
 Lädchen 
 KIV 
 Konzert (Jubilate) 

 Die KFD in Hausen wird zum 31.12.2023 aufgelöst. Es müssen 
Abmeldungen vorgenommen werden. Lioba Picard hat mit dem 
Diözesanverband gesprochen und ein entsprechendes Schreiben 
formuliert; 12 Mitglieder haben die Auflösung unterschrieben. 
Die Seniorenarbeit in Hausen geht aber weiter.  

 Wer schreibt Vorwort für Gemeindebrief? Michael Picard spricht 
konkret PGR’ler an. 

 Paul-Simon Sattler schreibt Artikel „Einladung für Interessenten an 
PGR-Mitarbeit“ 

 Sommerfest am 07.07.2023 bei Michael Picard: Zur Vorbereitung, „wer 
bringt was mit“ über Whatsapp Gruppenbeschreibung. 

 Bericht über „Lädchen“ – Kollekte war sehr erträglich und wird 
dankbar angenommen. 
Auch durch Elternschaft der KiitA ist eine Spende in Höhe von 330,00 
Euro fürs Lädchen eingegangen. 

Lioba Picard 
 
 
 
 
Michael Picard 
 
Paul-Simon 
Sattler 
Alle 
 
Claudia Jung 
Lioba Picard 
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Nr. TOP:   Zuständig-
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 Information aus Veranstaltung „KIV“: Lioba Picard und Barbara Koch 
waren beim Stadtgespräch:  

 Kommunale Vielfalts- und Integrationsstrategie, die jede 
Kommune erarbeiten soll. 

 Leitfragen – Vision sollte entwickelt werden – haben wir 
bereits ein Leitbild, etc. 

 Wie gelingt Ausbau des Ehrenamtes? 
 Wie gelingt Vernetzung zur Stadt und in der Stadt 

untereinander? 
 Der Stiftungszweck der „Emma u. Wilhelm Spahn-Stiftung“ für 

Konzerte muss erweitert werden, das betrifft auch die Musikschule. 
 Der Materialraum muss geräumt werden; Vermietung ab 01.07.2023 

an Caritas vorgesehen. 
 
Termine: 

PGR-Sitzungstermin Protokoll Impuls Themen Vorstandstreffen 
Noch offen   Sondersitzung wg. PG Gebäude zusammen mit PJR Vorschlag für PRK  
21.09.2023 um 19:30 Uhr Barbara Koch Jutta Moka Lioba, Claudia, Anna, Jutta Paul sind nicht da 08.09.2023 

 
Weitere Termine / Informationen: 
13.09.2023 Treffen der Mitglieder der Pastoralraumkonferenz (zuständig Barbara Koch) 
 
Ende der Sitzung: 21:00 Uhr 
 
Protokollantin: Herta Cecelja 
 


